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РОЗВИТОК ЕМОЦІЙНОГО ІНТЕЛЕКТУ МАЙБУТНІХ 

ПЕДАГОГІВ У ПРОЦЕСІ ІНШОМОВНОЇ ПІДГОТОВКИ 

 

У сучасній педагогічній теорії й практиці дедалі чіткіше усвідомлюється, що 
емоційна сфера людини є не другорядним додатком до мислення, а його рушійною 

силою, адже саме емоції активізують пізнавальні процеси, впливають на якість 
взаємодії та визначають ефективність комунікації. Цей підхід набуває особливої 
ваги в професійній діяльності педагога, так як освітнє середовище сьогодні 
характеризується високою динамічністю, культурною різноманітністю та підвищеними 

вимогами до комунікації між усіма учасниками освітнього процесу. Через це, 
однієї лише фахової компетентності вже недостатньо, й майбутні педагоги повинні 
вміти ефективно взаємодіяти в умовах культурного різноманіття, розпізнавати, 
усвідомлювати та регулювати власні емоції, а також адекватно реагувати на 
емоційні стани учнів й створювати сприятливе навчальне середовище [1]. 

Стрімкі глобальні зміни та зростання суспільних викликів посилюють запит 
на оновлення змісту й пріоритетів освітньої політики України. Сучасна освіта 
постає як ключовий ресурс розвитку держави та її конкурентоспроможності, 
саме тому, її модернізація передбачає переосмислення підготовки педагогів, де 
важливе місце займає розвиток емоційного інтелекту. Оскільки він забезпечує 
здатність педагога ефективно взаємодіяти, підтримувати психологічну стабільність та 

відповідати на виклики нової освітньої парадигми [2, c. 76]. Науковці А. Семенова 
та В. Бондаренко у своєму дослідженні підкреслюють, що інтеграція в європейський 

освітній простір вимагає переосмислення національних пріоритетів, у центрі 
яких провідне місце належить якісній підготовці педагогічних кадрів та їх 
професійній компетентності. Оскільки оновлення змісту педагогічної освіти та 
розвиток особистісних компетентностей учителя в Україні залишаються 
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актуальним завданням, зростає потреба в увазі до психологічно значущих 
навичок педагога. Однією з таких ключових компетентностей є емоційний 
інтелект, який формує основу професійної ефективності вчителя. Саме здатність 
педагогів адаптуватися до змін, підтримувати учнів та ініціювати позитивні 
трансформації визначає якість реалізації сучасної освітньої політики [8, с. 14]. 

Емоційний інтелект – це не просто сукупність емпатійних умінь педагога. Він 
охоплює набір компетентностей, що забезпечують здатність усвідомлювати, виражати 

та регулювати власні емоції, розпізнавати емоційні стани дітей, їхніх батьків і 
колег, а також конструктивно використовувати цю інформацію для підвищення 
ефективності педагогічної діяльності. Виокремлення емоційного інтелекту як важливого 

особистісного чинника професійного становлення майбутнього педагога зумовлене 

трансформацією пріоритетів сучасної української освіти та педагогіки партнерства, 
які визначено стратегічними орієнтирами її розвитку в ХХІ столітті. 

Особливої актуальності ця проблема набуває у сфері іншомовної підготовки 
майбутніх педагогів. Оволодіння іноземною мовою передбачає не лише формування 

лінгвістичних умінь, а й активну міжкультурну взаємодію, занурення в інші цінності, 
способи мислення, комунікативні норми. Саме тому розвиток емоційного інтелекту 
стає ключовим для ефективної професійної діяльності та формування здатності до 
стресостійкості і позитивної взаємодії в навчальному середовищі. Відтак емоційний 
інтелект виступає не допоміжною soft skill навичкою, а фундаментальною умовою 
якісної професійної підготовки педагога, що сприяє ефективної комунікації. 

З огляду на це, саме розвиток емоційного інтелекту майбутніх учителів у 
процесі іншомовної підготовки постає як ключова передумова їхньої професійної 
ефективності в умовах модернізованої освіти. Емоційний інтелект пов’язаний із 
формуванням культури поваги, доброзичливості, довіри, діалогу, співпраці, а 
також із розвитком відповідальності та соціального партнерства в освітньому 
середовищі. За цих обставин перед учителем постає завдання створювати такі 
умови, у яких кожен учень зможе розкривати власні здібності, розвивати творче 
мислення, навчитися ставити запитання, аргументувати, робити вибір і бути 
вмотивованим до пізнання. Партнерська взаємодія між учителем і учнем 
ґрунтується на підтримці, відкритості, взаєморозумінні та повазі до унікальності 
особистості. Здатність педагога усвідомлювати власні емоції, регулювати їх і 
конструктивно будувати емоційну взаємодію з іншими істотно підсилює його 
професійну ефективність: полегшує розв’язання конфліктів, сприяє налагодженню 

комунікації та формуванню позитивного освітнього клімату. Саме тому розвиток 
емоційного інтелекту майбутніх педагогів сьогодні стає одним із ключових 
векторів модернізації вищої педагогічної освіти. 
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Термін "емоційний інтелект" виник на початку 1990-х років і був визначений 

Дж. Мейєром та П. Селовеєм як форма соціального інтелекту, що включає 
здатність відстежувати власні й чужі емоції, розрізняти їх і використовувати цю 
інформацію для регуляції своїми думками та діями. Вчені наголошували, що 
емоційний інтелект відображає взаємозв’язок когнітивної та афективної сфер, 
що дозволяє продуктивно вирішувати життєві завдання [10, с. 47]. 

Поширенню концепції емоційного інтелекту сприяло дослідження Д. Гоулмана, 
який надав йому наступне визначення – будь-яка особистісна характеристика, 
яка не представлена когнітивним інтелектом та виділив чотири основні її 
складові: самосвідомість – усвідомлення власних емоцій і розуміння своїх 
сильних та слабких сторін; самоконтроль – здатність керувати емоційними 
станами, зберігати спокій у критичних ситуаціях; емпатія – розуміння емоцій 
інших і здатність налагоджувати контакт з ними, незважаючи на свої внутрішні 
конфлікти; соціальні навички – уміння працювати в команді, регулювати емоції 
інших та пом’якшувати конфліктні ситуації [9, с. 110-111]. 

Новий етап у розвитку досліджень емоційного інтелекту пов’язаний із працями 

Р. Стернберга, який запропонував власну інтерпретацію цього феномена через 
призму адаптивних здібностей особистості. Учений обґрунтував, що емоційний 
інтелект варто розуміти як сукупність адаптивних здібностей, які дають людині 
можливість змінюватися відповідно до умов або трансформувати життєві ситуації, з 
якими вона стикається. У його підході інтелект функціонує як інформаційна система, 
що забезпечує ефективну взаємодію особистості з навколишнім середовищем [11, с. 12]. 

На думку дослідника Р. Бар-Она, емоційний інтелект становить інтегративну 
систему взаємопов’язаних емоційних і соціальних компетенцій, умінь та здібностей, 
які забезпечують людині можливість ефективно долати життєві труднощі та 
перешкоди без значних психологічних втрат [7, с. 18]. 

Варто зазначити, що проблематика емоційного інтелекту посіла помітне місце 
і в сучасній українській науковій парадигмі. Дослідження українських науковців 
підтверджують необхідність системного включення розвитку емоційного інтелекту 
у навчальні програми підготовки майбутніх педагогів, що сприяє формуванню 
професійної компетентності та стресостійкості. Поняття емоційного інтелекту стало 
об’єктом ґрунтовних досліджень, серед яких особливо вирізняються праці 
О. Власової, С. Дерев’янко, В. Зарицької, Е. Носенко, Н. Ковриги та інших [3;4;5;6].  

В. Зарицька, досліджуючи значення розвитку емоційного інтелекту в процесі 
професійної підготовки фахівців, зауважувала що потреба розвитку емоційного 
інтелекту обумовлена також необхідністю формування здатності до рефлексії, 
яка проявляється у вмінні усвідомлювати власні емоції та емоційні стани інших 
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людей. Це, у свою чергу, дозволяє об’єктивно оцінювати себе та оточуючих у 
професійній діяльності, виявляти внутрішньоособистісні та міжособистісні суперечності, 
знаходити шляхи їх подолання, а також формувати концепції професійного 
розвитку та стратегії їх реалізації. Авторка наголошує, що високий рівень 
емоційного інтелекту є фундаментом ефективного розв’язання конфліктних 
ситуацій, які виникають у процесі професійної діяльності через специфіку виконання 

важливих професійних завдань і особливості взаємин у колективі [5, с. 20]. 
Науковці Е. Носенко та Н. Коврига трактують емоційний інтелект як 

інтеграцію внутрішнього та зовнішнього світів особистості, що реалізується через 
п’ять ключових складників: сумлінність, відкритість до нового досвіду, емоційну 
стійкість, дружелюбність та екстраверсію. Ці компоненти відображають характер 
внутрішнього та зовнішнього контролю, мотиви діяльності, а також тип поведінки 

людини. За їхньою позицією, емоційний інтелект виступає фундаментальним 
чинником сприйняття та відображення реальності, який формується та закріплюється 

протягом усього життя індивіда [6, с. 59]. 
Отже, виходячи з викладеного, можна стверджувати, що рівень емоційного 

інтелекту педагога відіграє визначальну роль у його професійній діяльності. 
Сучасні інноваційні процеси у вищій освіті вимагають переосмислення освітньої 
парадигми та створення умов для підготовки конкурентоспроможного фахівця 
на світовому ринку праці. Майбутній спеціаліст повинен володіти не лише 
глибокими професійними знаннями, а й набором ключових особистісних 
компетентностей, які забезпечують динамічну професійну поведінку, а також 
здатність приймати адекватні рішення в нестандартних ситуаціях та швидко 
адаптуватися до змінних умов та нових життєвих викликів.  

Таким чином, формування емоційного інтелекту слід розглядати не лише як 
допоміжну навичку, а як стратегічну умову підготовки комунікативно і психологічно 

компетентного педагога, здатного створювати партнерські стосунки з учнями, 
мотивувати їх до навчання та забезпечувати психологічно безпечне та 
продуктивне освітнє середовище. 
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КРИТЕРІЇ ОЦІНЮВАННЯ М'ЯКИХ НАВИЧОК БАКАЛАВРІВ 

З ПРОФЕСІЙНОЇ ОСВІТИ (ЦИФРОВИХ ТЕХНОЛОГІЙ) 
В УМОВАХ ІНТЕРАКТИВНОГО НАВЧАННЯ 

 

Сучасний ринок праці у сфері інформаційних технологій висуває до фахівців 
вимоги, що виходять за межі суто технічних компетентностей. Роботодавці все 
частіше наголошують на критичній важливості м'яких навичок для успішної 
професійної діяльності бакалаврів з цифрових технологій. Незважаючи на зростаючу 

увагу до м'яких навичок у науковому дискурсі, у реальній освітній практиці досі 
бракує об'єктивних даних щодо їх фактичного рівня сформованості у майбутніх 
фахівців [1]. Формальне декларування очікуваних результатів навчання в освітніх 


